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ЦІЛЬОВІ ФУНКЦІЇ В ПРОЕКТУВАННІ РАКЕТНО-КОСМІЧНИХ 
ЛІТАЛЬНИХ АПАРАТІВ 

Анотація. Сучасне проектування базується на масовій та економічній ефективно-
сті. Водночас більш нагальними стають питання функціонування ракетно-космічної те-
хніки. У роботі запропоновано нову цільову функцію часу оптимального функціону-
вання РКЛА та розглянуто перспективи її застосування 
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OBJECTIVE FUNCTIONS IN THE DESIGN OF ROCKET AND SPACECRAFT 

Abstract. Modern design is based on mass and economic efficiency. At the same time, 
the functioning of rocket and space technology is becoming more urgent. This article proposes 
a new objective function of the time of optimal functioning of the rocket and spacecraft and 
considered the prospects for its application. 
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При розробці ракетно-космічних літальних апаратів (РКЛА) важливу роль відіг-

рає цільова функція проектування Залежно від поставленої цільової функції вибира-
ються і відповідні проектні параметри, які надалі формують сімейство льотно-техніч-
них параметрів майбутнього літального апарата. Кожен із цих параметрів оптимізує ці-
льову функцію проектування і характеризує проектну якість об’єкта, що розробляється.  

В якості цільової функції проектування можуть бути обрані різні параметри. Най-
частіше такими функціями є: мінімізація стартової маси 𝑀 за умови дотримання обме-
жень на інші масові характеристики, максимізація дальності польоту L або висоти по-
льоту H, збільшення маси корисного вантажу 𝐺кв, при обмеженні на стартову масу 
РКЛА, мінімізація вартості C за заданої ефективності виконання завдання W, або мак-
симізація ефективності за обмежень на вартість, тощо [1, с. 5-6].  
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Виходячи з загальних принципів проектування, основними цільовими функціями 
є масова та економічна ефективність [2, с. 75]. У більшості випадків досягнення поста-
влених цілей можливе шляхом створення легкої та недорогої в виробництві конструк-
ції. Однак із постійною зміною технологій трансформуються і вимоги до цільових фу-
нкцій. Пріоритетність маси та вартості конструкції поступово втрачає актуальність в 
умовах сучасного технічного прогресу, уповільнює процес розробки та скорочує час 
майбутнього функціонування ЛА. Сьогодення потребує розгляду та ведення нових ба-
зових цільових функцій.  

Метою роботи є обґрунтування вибору в якості перспективної цільової функції 
часу ефективного функціонування ЛА, з його оптимізацією для виконання більшості 
проектних завдань. 

Етап життєвого циклу конструкції можна поділити на два ключові періоди: етап 
проектування та етап функціонування, тобто виконання поставленої задачі [3, с. 5]. Як 
правило, значна частина часу припадає саме на розробку, що скорочує період експлуа-
тації. Чим довше триває проектування, тим вища ймовірність технологічного старіння 
конструкції ще до її введення в експлуатацію. 

Для збалансування указаних етапів доцільно ввести нову цільову функцію – час 
цільового функціонування. Така функція визначатиме оптимальне співвідношення між 
тривалістю проектування та експлуатації для кожної конструкції відповідно до її приз-
начення. Це дасть змогу уникнути надмірно тривалих розробок і забезпечити актуаль-
ність і технологічну відповідність конструкції на момент введення в дію [4, с. 65]. Ок-
рім цього, що важливо, досягається збільшення терміну експлуатації конструкції та оп-
тимізуються процеси проектування й виробництва без втрати якості роботи інженерних 
груп. Моніторинг впроваджуваних технологій дозволить ефективно комбінувати пере-
вірені рішення та перспективні розробки, що сприятиме підтримці високої актуальності 
конструкції. 

Також, визначення часу цільового функціонування сприятиме більш точному ви-
бору критеріїв принципової та конструктивно-компоновочної схеми ЛА, надійності та 
ефективності його систем, що особливо важливо для застосування в ракетно-космічній 
та військовій техніці, де експлуатаційні вимоги можуть суттєво відрізнятися з огляду 
на конкретні завдання. 

Основні переваги функції часу цільового функціонування: баланс між проце-
сом проектування і функціонування ЛА; збільшення часу функціонування; запобігання 
втрати актуальності розробки; пришвидшення розвитку та впровадження нових ідей та 
технологій.  

Висновок. Перспективні проектно-конструкторські рішення з урахуванням часу 
їх функціонування є більш конкурентоспроможними на вітчизняному та світовому ри-
нках. Запровадження часу цільового функціонування як однієї з основних цільових фу-
нкцій дозволяє відкрити нові горизонти для ракетно-космічної техніки, особливо, коли 
серед основних задач проектування перспективних РКЛА є місії з дослідження Марсу, 
Місяця та інших об'єктів Сонячної системи. 

У майбутньому час цільового функціонування дозволить також прогнозувати но-
вітні тенденції в розробці й впровадженні новітніх технологій, що, в свою чергу, при-
швидшить не тільки час розробки, а й оптимізує час життєвого циклу РКЛА. 
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